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Анотація. У статті досліджено основні форми фінансової підтримки 
діяльності сільськогосподарських підприємств. Представлено узагаль-
нену характеристику різних форм фінансування. Окрім традиційних 
джеред фінансування (інвестиції, кредити, самофінансування), на 
сьогоднішній день, варто впроваджувати альтернативні форми фінан-
сового забезпечення сільськогосподарських підприємств (факторинг, 
форфейтинг, краудфандінг, бридж-фінансування, мезонінне фінансу-
вання, ЕСА-фінансування, LBO-фінансування, аграрні розписки тощо). 
Узагальнено причини, що створють перешкоди та обмеження щодо 
використання альтернативних форм фінансування сільськогосподарсь-
ких підприємств. Відзначено, що для активізації роботи сільськогоспо-
дарських підприємств необхідне активне державне стимулювання та 
практичне забезпечення різноманітних форм фінансування, що ґрунту-
ється на об’єднанні аграрного та банківського капіталів. 
Ключові слова: фінансове забезпечення, державне регулювання, 
факторинг, форфейтинг, краудфандінг, бридж-фінансування, мезонінне 
фінансування, ЕСА-фінансування, LBO-фінансування, аграрні розписки, 
фінансово-кредитна інфраструктура. 

Постановка проблеми. На сьогоднішній день розвиток сільськогосподарських 
підприємств слугує фактором стимулювання розвитку національної економіки та 
індикатором піднесення економічного розвитку держави. Оскільки аграрна сфера є 
однією з найперспективніших та експортоорієнтованих галузей економіки України, 
тож потребує виваженої державної підтримки та фінансування. 

Враховуючи реалії сьогодення усі суб’єкти господарювання, в тому числі 
сільськогосподарські товаровиробники, потерпають від зменшення обсягів власних 
фінансових ресурсів та державної допомоги у вигляді бюджетних асигнувань спрямо-
ваних на вирішення пріоритетних завдань їх розвитку, що негативно позначається на 
фінансових результатах їх діяльності. Тому питання фінансового забезпечення 
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розвитку сільськогосподарських підприємств є надзвичайно актуальним. Необхідною 
передумовою успішного функціонування сільськогосподарських підприємств є 
активна участь держави у процесах їх фінансового забезпечення через формування 
дієвої системи їх фінансування. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблемам державної підтримки сіль-
ськогосподарських підприємств присвячено праці таких вітчизняних науковців як: 
Т.П. Басюк [2], М.А. Дем’янчук та В.В. Станкової [1], О.А. Островської [5], О. В. Рома-
нишин та О. В. Булавинець [4], І.В. Петлін [3], С.І. Урби та О.Ю. Червоної [10], В.В. 
Черкаскої [9] та інших. У своїх наукових працях вони доводять необхідність підтримки 
діяльності вітчизняних сільськогосподарських підприємств з боку держави та обгрун-
товують систему фінансового забезпечення [1; 8;10], інструменти та методи фінансу-
вання [3;4;5;7], механізм фінансових відносин в аграрній галузі [2;6;9]. Враховуючи 
значний науковий доробок, малодослідженими залишаються питання обгрунтування 
необхідності альтернативних форм фінансування розвитку сільськогосподарських під-
приємств, що заслуговує на всебічну увагу і стало предметом наукового дослідження. 

Методи дослідження. У процесі наукового пошуку використано ряд загально-
наукових методів: абстракції, систематизації, порівняння, узагальнення. Окреслені 
методи сприяли виокремленню базових чинників, які зумовлюють спад виробництва 
сільськогосподарських товаровиробників та показників ефективності їх функціону-
вання. Представлені методи дозволили обгрунтувати необхідність впроваджувати в 
практичній діяльності сільгоспвиробників як традиційних, так  і альтернативних форм 
фінансового забезпечення та запропонувати концептуальну модель державного регу-
лювання фінансового забезпечення розвитку сільськогосподарських підприємств. 

Постановка завдання. Головним завданням дослідження є виявлення основних 
складових державної політики фінансової підтримки діяльності сільськогосподарсь-
ких підприємств та розробка основних напрямів державного регулювання фінансового 
забезпечення їх розвитку. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Основними чинниками, що зумов-
люють спад виробництва сільськогосподарських товаровиробників та зниження їх 
ефективності є: 

1. Нестабільна політична ситуація. 
2. Невиважена аграрна політика держави щодо реформування відносин влас-

ності. 
3. Диспаритет цін на сільськогосподарську продукцію та матеріально- технічні 

ресурси, без яких їх виробництво є неможливим (сільськогосподарська техніка, 
пальне, мінеральні добрива, засоби захисту рослин тощо). 

4. Відсутність фінансово-кредитного забезпечення сільськогосподарських това-
ровиробників. 

5. Відсутність фінансово-кредитної інфраструктури підтримки сільськогоспо-
дарських підприємств. 

6. Не врахування сучасних умов розвитку аграрної галузі при розробці довго-
строкової стратегії її розвитку. 

Задля забезпечення ефективного функціонування досліджувані субєкти бізнесу 
повинні залучати та використовувати всі можливі джерела фінансових ресурсів. 
Пропонуємо їх розглянути більш детально. 

Самофінансування (використання власних фінансових ресурсів) визначає їх 
фінансову незалежність та впливає на фінансову стійкість. Але специфікою функціо-
нування сільськогосподарських підприємств є те, що переважна їх більшість не мають 
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можливості фінансувати в повному обсязі свою діяльність за рахунок власних фінан-
сових ресурсів, тому одним із основних джерел фінансування їх діяльності виступають 
кредити. Основними формами банківського кредитування сільгоспвиробників є: 
інвестиційне банківське кредитування, проектне фінансування, емісія кредитних нот 
та деривативів. 

Інвестиційний банківський кредит підтримує реалізацію конкретних проєктів, 
забезпечуючи фінансування до введення об'єкта в експлуатацію. Це дозволяє 
підприємствам отримати необхідні кошти для розвитку та модернізації своїх активів, 
зменшуючи ризики для банків завдяки заставі необоротних активів. 

Проектне фінансування дозволяє позичальнику отримати необхідні кошти для 
реалізації конкретного інвестиційного проєкту, де основним джерелом погашення 
кредиту є доходи, отримані від цього проєкту. Заставою в такому випадку є сам проект 
та його доходи, що знижує ризики для кредитора та робить цей підхід привабливим 
для фінансування масштабних та довгострокових проєктів. 

Емісія кредитних деривативів дозволяє залучати капітал на зовнішніх ринках, 
знижуючи ризики та розширюючи фінансові можливості. Це складні фінансові 
інструменти, які використовуються для управління кредитними ризиками та 
поліпшення ліквідності. Завдяки цьому підприємства можуть отримати доступ до 
додаткових ресурсів для фінансування своїх проєктів. 

Як показує практика, в Україні емісію кредитних деривативі здійснюють шляхом 
випуску кредитних нот, або кредитно-дефолтних боргових зобов’язань. Кредитні ноти 
(CLN) і ноти участі у кредиті (LPN) є важливими інструментами для залучення 
капіталу на фінансових ринках. CLN мають певні переваги через швидкість і гнучкість 
в організації випуску, що дозволяє підприємствам краще адаптуватися до ринкових 
умов. Це є корисним інструментом для українських компаній, оскільки дозволяє більш 
ефективно використовувати можливості зовнішніх ринків капіталу. LPN – це 
фінансові інструменти, які дозволяють інвесторам брати участь у кредитах, виданих 
компанією-емітентом. 

Переваги LPN: швидке залучення капіталу порівняно з іншими фінансовими 
інструментами; можливість адаптації умов випуску під ринкові зміни; доступність 
(інвестори можуть брати участь у кредитній діяльності без необхідності видавати 
кредити самостійно). 

Цей фінансовий інструмент є корисним для компаній, які прагнуть швидко 
залучити додаткові ресурси для своєї кредитної діяльності, а також для інвесторів, які 
шукають нові можливості для інвестування. 

В реаліях сьогодення сільськогосподарські підприємства змушені впроваджувати 
альтернативні форми фінансового забезпечення, основні з яких відображені на рис. 1. 

Факторинг – це вигідний спосіб для підприємств отримати негайні кошти, 
використовуючи дебіторську заборгованість як заставу. Фактор (посередник) бере на 
себе ризик неплатежу та забезпечує підприємству надходження коштів. 

Основні аспекти факторингу: 
- Посередник (Фактор) купує рахунки дебіторів. 
- Ризик неплатежу: Перехід ризику до фактору. 
- Плата за факторинг включає комісійну винагороду та відсоток за користу-

вання засобами. 
Це допомагає підприємствам забезпечити необхідний грошовий потік без 

очікування на оплату від дебіторів.  
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Рис. 1. Альтернативні форми фінансового забезпечення сільськогосподарських 
підприємств 

 
Форфейтинг – це спеціалізована форма кредитування, що дозволяє експортеру 

отримати негайні кошти від продажу комерційного зобов'язання позичальника (імпор-
тера) форфейтору. Форфейтор бере на себе всі ризики, пов'язані з борговими зобов'я-
заннями, без права повернення на зобов'язання продавця. Це робить форфейтинг 
ефективним інструментом для поліпшення грошового потоку і зменшення ризиків для 
експортерів. 

Краудфандинг – це потужний інструмент для фінансування різноманітних проек-
тів за рахунок колективної співпраці. Він став надзвичайно популярним завдяки 
інтернету та соціальним мережам, які дозволяють швидко залучити велику кількість 
людей. 

Основні типи краудфандингу: 
- Донорський краудфандинг. Донори жертвують гроші без очікування 

матеріальної винагороди. Використовується для благодійних проєктів, соціальних 
ініціатив. 

- Револьверний краудфандинг. Інвестори надають кошти на умовах позики. 
Кошти повертаються з відсотками протягом певного періоду. 

- Краудфандинг винагороди. Інвестори отримують винагороди за свої вкла-
дення. Використовується для творчих проектів, стартапів. 

- Краудфандинг часток. Інвестори отримують частки в проекті або компанії. 
Використовується для стартапів і малих підприємств. 
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Перевагами краудфандингу – незалежність від банківських установ, повний кон-
троль над проектом, відкритість новим можливостям, отримання контактної інфор-
мації та формування бази даних споживачів, ресурси, отримані на краудфандингових 
платформах не потрібно повертати. Тобто, краудфандинг являє собою об’єднання 
зусиль користувачів мережі Інтернет щодо залучення фінансових ресурсів для 
реалізації якихось ідей чи проектів [3, с. 154]. 

Краудінвестінг полягає у онлайн-кредитуванні фізичними особами інших фізич-
них осіб або компаній через інтернет-ресурси; інвестування коштів і отримання 
максимальної вигоди від вкладання коштів в реалізацію проекту – об’єкта крауд-
інвестування. Перевагами такого виду кредитування є: отримання вигоди інвестором, 
фінансування здійснюється невеликими вкладами широкого кола учасників, форму-
вання прозорого і ефективного механізму приватного фінансування проектів, підтрим-
ка стартапів та інноваційних ідей, великий вибір проектів, можливість диверсифікації, 
сприяє росту технологічного та інноваційного розвитку. В сучасних умовах важко 
знайти інвестора, який би інвестував значну суму коштів для реалізації крауд-проекту, 
тому інвестування незначних за обсягом сум грошових коштів – найбільш оптималь-
ний напрямок успішної реалізації проекту [3, с. 157]. 

Альтернативою інвестиційних банківських позик є бридж-фінансування. Бридж-
фінансування справді дозволяє позичальникам швидко залучати капітал для тимчасо-
вих потреб, перед завершенням довгострокових фінансових угод або до моменту 
випуску цінних паперів. Це гнучкий інструмент, особливо корисний у ситуаціях, коли 
швидко потрібен великий обсяг коштів. 

Основні аспекти бридж-фінансування: 
- Короткостроковий характер. Зазвичай терміном до одного року. 
- Гнучкість. Позичальник може коригувати обсяг залучених коштів відповідно 

до потреб. 
- Забезпечення. Зазвичай забезпечується майбутніми надходженнями від 

продажу цінних паперів або інших активів. 
- Процентні ставки можуть бути як фіксованими, так і плаваючими, залежно від 

умов договору. 
- Доступність. В основному доступне для великих підприємств через високі 

вимоги до забезпечення та надійності. 
Бридж-фінансування дозволяє підприємствам безперебійно виконувати фінансові 

зобов’язання та реалізовувати проекти, не чекаючи завершення великих фінансових 
угод. Цей механізм також допомагає підтримувати ліквідність і стабільність 
фінансових потоків [4]. 

Мезонінне фінансування – унікальний інструмент, який поєднує в собі риси 
боргового фінансування і прямих інвестицій. Ось його ключові аспекти: 

- Поєднання фінансування. Інвестор спрямовує кошти на розвиток компанії, 
отримуючи боргові зобов’язання та опціон на акції. 

- Без входження до капіталу. Інвестор не стає співвласником компанії, але має 
право на придбання акцій у майбутньому за визначеною ціною. 

- Для стабільних компаній. Найбільше підходить для підприємств зі 
стабільними грошовими потоками або значним капіталом. 

Таке фінансування є привабливим для компаній, які вичерпали можливості 
банківських позик або шукають довгострокові ресурси [5, с. 182].  

ECA-фінансування сприяє стимулюванню експорту за рахунок залучення довго-
строкових кредитних ресурсів від експортних кредитних агентств (ECA). Ці агентства 
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надають фінансову підтримку експортерам, що дозволяє їм пропонувати вигідні умови 
фінансування своїм клієнтам з країн, які не є членами ЄС. 

Ключовими аспектами ECA-фінансування є: підтримка експорту, залучення 
кредитних ресурсів на тривалий період, фінансування імпорту, інтеграція в європей-
ський економічний простір. 

Це фінансування дозволяє українським підприємствам отримувати необхідні 
ресурси для розвитку свого бізнесу та підвищення конкурентоспроможності на 
міжнародних ринках [5, с. 180]. 

ECA-фінансування є дуже корисним для підприємств, які імпортують дорогі 
машини та обладнання з Європи. Основні переваги включають: фінансування через 
банки, страхове покриття, прямі платежі постачальнику, погашення кредиту здійснює 
покупець з власних коштів. 

Це дозволяє підприємствам ефективно фінансувати великі покупки обладнання, 
зменшуючи фінансове навантаження на бізнес [1, с. 563; 5, с. 182-183]. 

LBO-фінансування (Leveraged Buyout) – це стратегія залучення позикових коштів 
для придбання компаній, де основна частина фінансування здійснюється за рахунок 
боргу. Ключові аспекти LBO-фінансування включають: 

- Всебічний аналіз об'єкта придбання. Оцінка фінансового стану, активів і 
можливих ризиків. 

- Ідентифікація активів. Точна оцінка матеріальних та нематеріальних активів 
компанії. 

- Варіанти поглинання: 
- Придбання активів компанії. Придбання фізичних активів, що дозволяє 

контролювати матеріальну базу компанії. 
- Придбання акцій компанії. Придбання акцій, що забезпечує контроль над 

власністю та управлінням компанією. 
Переваги LBO-фінансування: 
- Контроль над компанією. 
- Оптимізація структури капіталу. 
- Цей метод є популярним для великих інвесторів та компаній, які прагнуть 

розширити свій бізнес за рахунок придбання інших компаній. 
Аграрні розписки дуже корисні для аграрного сектору, надаючи гнучкі 

можливості для фінансування. Вони дозволяють аграріям отримувати необхідні кошти 
для своєї діяльності, використовуючи врожай як забезпечення. Це зменшує фінансові 
ризики і допомагає забезпечити стабільний грошовий потік. [6]. 

Серед запропонованих альтернативних форм фінансового забезпечення сільсько-
господарських підприємств найбільшого поширення набули факторинг та форфей-
тинг, а інші форми мають обмежене використання. Це можна пояснити низкою 
причин: відсутністю нормативно-правового забезпечення регулювання послуг такого 
характеру; складним документообігом; бюрократичними перепонами при укладанні 
угод. Всі ці обставини збільшують витрати щодо залучення фінансових ресурсів та 
збільшують їх вартість, що виступає чинником, який стримує використання нових 
форм фінансування суб’єктами господарювання. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Узагальнюючи одержані 
дослідження, слід наголосити на тому, що для подальшої активізації роботи сільсько-
господарських підприємств необхідне активне державне стимулювання практичного 
забезпечення різноманітних форм фінансування, що грунтується на об’єднанні аграр-
ного та банківського капіталів. Зокрема, держава має визначитися із основними 



Мар’яна Виклюк, Андрій Бліновський, Роман Бугір 
ISSN 2078-5860. ФОРМУВАННЯ РИНКОВОЇ ЕКОНОМІКИ В УКРАЇНІ. 2024. Вип. 52 42

напрямками фінансової підтримки розвитку сільськогосподарських підприємств, що 
полягає у: 

- реалізації ефективної антимонопольної політики регулювання цін на 
продукцію сільгоспвиробників; 

- забезпеченні сприятливих умов щодо залучення коштів сільськогосподарсь-
кими підприємствами для ефективного функціонування; 

- створенні сприятливих умов для активізації інвестиційних процесів в аграрну 
сферу; 

- забезпеченні прибутковості сільгоспвиробників для удосконалення операцій з 
лізингу техніки та товарного кредиту; 

- сприянні розвиткові ринкової інфраструктури; 
- створенні умов захисту вітчизняного сільгосптоваровиробника в конкуренції 

імпортних товарів; 
- наданні фінансової допомоги вітчизняним виробникам сільськогосподарської 

продукції; 
- формуваванні консалтингової підтримки стосовно адаптації до сучасних умов 

господарювання тощо. 
Вжиття окреслених заходів сприятиме залученню ресурсів у галузь та активізації 

інвестиційної діяльності на основі використання різноманітних форм фінансування 
підприємств. Це позитивно відобразиться на показниках діяльності зазначених суб’єк-
тів господарювання, а саме: збільшенні обсягів виробництва та реалізації сільсько-
господарської продукції та інтенсифікації впровадження інноваційних технологій. 
Зазначене визначає предмет подальших наукових досліджень. 

_________________________ 
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Abstract. The article examines the main forms of financial support for the activities of 
agricultural enterprises. The factors that led to the downward trends in the activity of 
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domestic farming enterprises and the constant shortage of resources have been determined, 
in particular: the reduction of the amount of own financial resources and state financial 
allocations. It has been noted that to ensure the effective functioning of agricultural 
enterprises, the state must actively participate in the processes of their financial support 
through the formation of an effective system of financing. In addition to traditional forms of 
financing (investments, loans, self-financing), it is worth implementing alternative forms of 
financial support for agricultural enterprises today. These include factoring, forfeiting, 
crowdfunding, bridge financing, mezzanine financing, ECA financing, LBO financing, 
agricultural receipts, etc. A generalized description of the specified forms of financing has 
been presented. It has been proven that among the proposed alternative forms of financial 
support for agricultural enterprises, factoring and forfeiting are the most common. The 
reasons that create obstacles and restrictions regarding the use of alternative forms of 
financing for agricultural enterprises have been summarized. Among these reasons, the 
following have been noted: lack of legal support for the regulation of services of this nature, 
complex document flow, and bureaucratic obstacles when concluding agreements. The 
specified circumstances increase the costs of attracting financial resources and their final 
cost, which acts as a factor that restrains the use of new forms of financing by the studied 
economic entities. It has been noted that active state stimulation and practical provision of 
various forms of financing, based on the combination of agricultural and banking capital, are 
necessary to intensify the work of agricultural enterprises. 

Keywords: financial support, state regulation, factoring, forfeiting, crowdfunding, 
bridge financing, mezzanine financing, ECA financing, LBO financing, agricultural receipts, 
financial and credit infrastructure. 
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